

Секция «Социология»

Социальный потенциал гражданского общества в современной России

*Беспалая Лилия Анатольевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: iloveflower@mail.ru*

Под потенциалом гражданского общества понимается «совокупность мнений граждан о политике государства, ее социальной и гражданской направленности, функционирования в интересах граждан социальных и политических институтов» [4, с. 475]. Социологические мониторинговые исследования показывают динамику и перспективы социального потенциала гражданского общества в современной России. С их помощью можно проследить, в какой мере наше государство является социальным, то есть гражданским по своей сути, и, как следствие, проводит ли оно политику в интересах граждан.

Носителем суверенитета и источником власти, по мнению значительной части граждан, является не многонациональный народ РФ, а бюрократия и чиновники, что противоречит Конституции РФ. Только 4% опрошенных считают, что власть в стране принадлежит народу [4, с. 492]. Следствием этого стало осознание, что граждане «не могут повлиять на политические процессы, происходящие в нашей стране» (72%). Не удивительно, что в ходе российских трансформаций у граждан нашей страны сформировалась устойчивая установка на то, что «людям у власти нет никакого дела до простых людей» (86% населения) [4, с. 497]. Такая позиция граждан существенно влияет на торможение процесса демократизации страны и формирования развитого гражданского общества.

Для современного российского общества характерно увеличивающееся социальное неравенство, а также медленно изменяющееся социально-экономическое положение большинства граждан. Социальное неравенство и поляризация общества порождают апатию и пассивность определенных его слоев, порождая при этом резкий разрыв между обществом и властью, воспринимаемой гражданами в качестве защитницы интересов богатых и преуспевающих. Более того, можно проследить растущую негативную динамику в оценке этого утверждения. Если в конце 2000-го года 46% и 44%, соответственно, считали, что государство отстаивает интересы богатых и государственной бюрократии, то к 2006 году этот показатель составлял уже 62% и 55%. Только 7% считает, что государство защищает интересы всех граждан России [4, с. 467].

По мнению граждан, существующие проблемы россиян связаны со сложившимся в нашей стране типом социума, несправедливым и неправильным, причем во многом именно за счет коррумпированности чиновников, формально призванных помогать в решении их проблем [2, с. 86]. Такие процессы не могут не способствовать возникновению противоречий внутри общества, что существенно снижает проявление социального потенциала гражданского общества.

По результатам опросов видно, что подавляющая часть российского общества отчуждена от власти и ее механизмов [4, с. 467], в связи с этим происходит спад интереса граждан к общественно-политической жизни страны. Только за последние десять лет

доля россиян, интересующихся политикой, сократилась с 26% до 18%, а тех, кто потерял к ней какой-либо интерес, напротив, увеличилась с 21% до 33% [3, с. 278]. Большинство же, как и раньше, интересуются ею факультативно, только тогда, когда в стране или за рубежом происходят какие-то экстраординарные события.

Приведенные выше статистические данные и мониторинговые измерения, таким образом, показывают реальные трудности и проблемы в становлении гражданского общества, социально ориентированного и правового государства в нашей стране. Неверно будет охарактеризовать российское общество как общество гражданское, отвечающее его базовым характеристикам. Социологические измерения показывают, что «приблизительно для каждого десятого гражданина нашей страны сегодня гражданское общество состоялось. Остальная часть страны проживает в другом обществе. Их ощущения, оценки и мнения не позволяют идентифицировать его как общество, которое в полной мере защищает их интересы» [4, с. 511]. Тем не менее, исследования отмечают и реальные результаты в процессе формирования, показывают социальный потенциал гражданского общества.

Несмотря на невысокий уровень и очевидный спад интереса большинства граждан к политической жизни страны, проявляются симптомы, свидетельствующие об оживлении общественной активности. Косвенно это подтверждает тот факт, что «сегодня востребованность инструментального потенциала демократии (акции прямого действия: митинги, демонстрации, забастовки, обращения в суд и т.д.) заметно превосходит показатели десятилетней давности» [2, с. 318].

Российское общество постепенно «просыпается», различные слои населения включаются в общественно-политическую жизнь страны, несмотря на не доверие большинству государственным и общественным институтам. Это проявляется в сравнительно высоком уровне включенности граждан в решение тех проблем, с которыми они сталкиваются в своем непосредственном окружении [2, с. 193]. Например, в последние годы широкое распространение получили движения «одного требования». Такие формы участия востребованы, прежде всего, активной частью населения, демонстрирующей интерес и готовность к реальным действиям.

Объективный показатель высокого уровня социального оптимизма в обществе выступает в качестве одного из критериев социального потенциала развития гражданского общества в нашей стране (к концу 2011 года этот показатель возрос до 65% [1]). Эти данные являются важной предпосылкой не только социополитической стабильности, но также и показателем улучшения социально-психологического состояния российского общества.

Таким образом, в современной России идет противоречивый и медленно развивающийся процесс становления гражданского общества, на который существенно влияет совокупность различных факторов: социальное неравенство и поляризация общества, политическая культура страны, характер взаимодействия общества и власти и т.д. Однако полученные данные также отмечают наличие того социального потенциала, который необходим для успешного формирования гражданского общества в нашей стране.

## **Литература**

1. Всероссийский центр изучения общественного мнения: У россиян обострение социального оптимизма. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://wciom.ru/index.php?id=>

2. Горшков М.К. Двадцать лет реформ глазами россиян: опыт многолетний социологических замеров. М., 2011.
3. Горшков М.К. Российское общество как оно есть. М., 2011.
4. Левашов В.К. Социополитическая динамика Российского общества (2000-2006). М., 2007.